
第１問 経済や社会の歴史を学ぶ際には，国家の枠を超えた人々の活動に目を向け

ることが大切である。このことに関して述べた次の文章Ａ～Ｃを読み，後の問い

（問１～８）に答えよ。（配点 ２６）

Ａ ある大学のゼミで，学生と教授が話をしている。

グエン：最近，表題に「グローバルヒストリー」の付いた書籍をよく見ます。

教 授：グローバル化の急速な進展に対する歴史学からの反応かもしれません。

現代的な現象と思われがちなグローバル化の動きを遡らせ，国家や国境

を越えて移動する集団の歴史的意義を，近代以前においても見いだす研

究もあります。中世の北ヨーロッパで広く活動した ア の研究も，

典型的な事例の一つと言えます。

グエン：リューベックを盟主とした ア は，イギリスのロンドンやロシアの

ノヴゴロドなどにも拠点となる商館を設置し，北ヨーロッパの交易に大

きな影響を与えていましたね。

教 授：そうですね。１３世紀から１４世紀に拡大を見せた ア は，１７世紀ま

で交易活動を続けていました。その範囲は，従来の研究で想定されてい

たより広く，北極圏やイスラーム世界の商品も取引していました。

松 浦：近世になると，スペインからの独立を宣言し，その独立がウェストファ

リア条約で承認された イ が，力を持ってきますね。

教 授：そのとおりです。なお，近代以前から見られたグローバル化は，植民地

の拡大や不平等な交易関係をもたらした点も指摘できます。その結果，

搾取や抑圧の対象となった地域では，抵抗運動なども起こりました。

様々な事例を検討することで，現代社会における問題の起源の探究を含

め，グローバルヒストリーの可能性を広げられますね。
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問 １ 前の文章を参考にしつつ，文章中の空欄 ア に入れる語あ・いと，

ア の活動の拡大期と重なる世紀に起こった出来事について述べた文Ｘ・

Ｙとの組合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １

ア に入れる語

あ 神聖同盟

い ハンザ同盟

出来事

Ｘ ローマ�カトリック教会と，ギリシア正教会との分裂が決定的となった。

Ｙ キプチャク�ハン国が建国された。

� あ―Ｘ

� あ―Ｙ

� い―Ｘ

� い―Ｙ

問 ２ 文章中の空欄 イ の国の歴史について述べた文として最も適当なもの

を，次の�～�のうちから一つ選べ。 ２

� グロティウスが，国際法の考えを提唱した。

� 経済の中心は，アムステルダムからアントウェルペンに移行した。

� アンボイナ事件で，東南アジアから排除された。

� プラッシーの戦いで勝利した。
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問 ３ 学生たちは，ゼミの後，これまで学んだことを踏まえてメモを作成した。前

の文章を参考にしつつ，学生がまとめた次のメモの正誤について述べた文とし

て最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ３

グエンさんのメモ

中世の北ヨーロッパでは，北極圏やイスラーム世界の商品を取引することも

あった。また，イタリアの商人も遠隔地交易に従事し，その中には元朝まで到

達する者もいた。

松浦さんのメモ

近代のイギリスは，グローバル化のなかで，植民地支配を強化したり，アジ

アの三角貿易に見られた不平等な交易関係を築いたりした。その結果，インド

や中国では，イギリスに対する不満が高まった。

� グエンさんのみ正しい。

� 松浦さんのみ正しい。

� 二人とも正しい。

� 二人とも誤っている。
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Ｂ 華僑に関するゼミで，学生と教授が会話をしている。

横 川：中国語の授業で，カリフォルニアのサンフランシスコは，「旧金山」と書

くと学びました。「旧」があるのなら，「新金山」もあるのですか。

教 授：オーストラリアのメルボルンがそうです。カリフォルニアで金鉱が発見

されてから�年後にオーストラリアでも金鉱が発見されると，多数

の中国人がオーストラリアへ渡りました。そして，郊外に大規模な金鉱

があったメルボルンが，「新金山」と呼ばれるようになりました。

知 念：金鉱での採掘以外の活動に従事した華僑は，いなかったのですか。
かくらく

教 授：もちろんいました。例えば，郭楽という人は，１８７４年に中国で生ま

れ，１８歳でオーストラリアへ渡り，菜園労働など様々な仕事に従事し

ました。彼は後に中国に戻り，１９２２年に，大規模な紡績企業を上海に

設けました。その�年前にヨーロッパを主な戦場として起こった戦争と

中国との関係について，何か知っていますか。

横 川： ウ 。

知 念：その戦争は，軽工業を中心に工業化を大きく進展させるなど，中国の経

済にも影響を与えました。

教 授：二人ともそのとおりです。オーストラリアの華僑と中国との関わりは，

企業の経営にとどまりません。例えば，１９３０年代初めに，シドニーの
しつかんこく ち

複数の華僑の団体が，「瀋陽失陥国恥記念大会」を開催しました。

横 川：瀋陽は中国東北部を代表する都市で，失陥は攻め落とされて土地を失う

という意味ですね。

知 念： エ をきっかけに，中国東北部が日本に占領されました。このこと

にオーストラリアの華僑が反応して，記念大会が開催されたのですね。

教 授：はい。さらに， オ が１９２０年代に南京に樹立した国民政府に対

し，シドニー華僑抗日救国会という組織は，１９３３年に献金することを

決めました。
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問 ４ 下線部の出来事と次の文あ・いが年代の古いものから順に正しく配列され

ているものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ４

あ オーストラリア連邦が形成された。

い オタワ会議（イギリス連邦経済会議）が開催された。

� あ→い→下線部 � あ→下線部→い

� い→あ→下線部 � い→下線部→あ

� 下線部→あ→い � 下線部→い→あ

問 ５ 文章中の空欄 ウ に入れる文として最も適当なものを，次の

�～�のうちから一つ選べ。 ５

� 戦後の講和会議の決定に対する抗議運動を，北京の学生が起こしましたね

� 甲午農民戦争をきっかけに，中国が出兵しましたね

� 中国が，義勇軍を投入して，北朝鮮を支援しましたね

� 戦後に北京議定書が調印されて，外国軍隊の北京駐留が認められましたね

問 ６ 文章中の空欄 エ に入れる語句う・えと， オ の人物の事績につい

て述べた文Ｘ・Ｙとの組合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ

選べ。 ６

エ に入れる語句

う 盧溝橋での軍事衝突 え 柳条湖での鉄道爆破

事 績

Ｘ 北伐を行った。 Ｙ 孫文に替わり，臨時大総統に就いた。

� う―Ｘ � う―Ｙ � え―Ｘ � え―Ｙ
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Ｃ ブラジルの経済発展において，独立後に重要だったのはコーヒー生産を中心と

する農業だった。圧倒的なコーヒー生産量を誇っていたブラジルでは，１９世紀

後半には，主にアメリカ合衆国を輸出先とするコーヒー産業界が，国家全体の政

治権力を握るようになった。

１９世紀前半に始まったブラジルのコーヒー生産は，黒人奴隷と大土地所有を

基盤に発展したが，１８８８年に奴隷制度が廃止された後，労働力不足を補うため

に，海外からの移民が積極的に誘致された。多数のヨーロッパ移民だけでなく，

１９０８年以降，主に神戸港からブラジルに渡った日本人移民も，コーヒー生産に

貢献するようになった。

２０世紀初頭，ブラジルを含む中南米の輸出はおおむね好調であった。しか

し，１９２９年に始まる国際的な経済不況の影響でコーヒー産業が不振になると，

ブラジル政府はコーヒー生産に偏り過ぎた経済の再編に取り組んだ。それによ

り，農業の多様化とともに，工業化が進められ，製鉄，造船業の発展が見られ

た。

冷戦終結後，欧米諸国が周辺諸国との地域的な経済統合を目指すようになる

と，１９９４年，ブラジルも米州自由貿易地域（FTAA）構想の会議に参加した。こ

れは，南北アメリカ全域で投資や貿易の障壁を無くし，一つの自由貿易圏を形成

するというものである。この構想を呼び掛けたアメリカ合衆国は，それに先立っ

て カ を結成しており，その枠組みを南米全体に拡大する意図があったと考
けんせい

えられる。この時，ブラジルはアメリカ合衆国を牽制し，自国の主権と自立を強

調して正面から対立するなど，存在感を示した。こうしたブラジルの反発なども

影響して，FTAA構想は暗礁に乗り上げた。
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問 ７ 前の文章を参考にしつつ，コーヒー生産の歴史について述べた次の文あ・い

の正誤の組合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ選べ。

７

あ １９世紀のオランダは，ジャワでコーヒーの強制栽培制度を導入した。

い ブラジルのコーヒー生産は，当初から日本人を含む海外からの移民労働者

によって支えられていた。

� あ―正 い―正 � あ―正 い―誤

� あ―誤 い―正 � あ―誤 い―誤

問 ８ 前の文章を参考にしつつ，文章中の空欄 カ に入れる語う・えと，２０

世紀以降のブラジルの歴史について述べた文Ｘ・Ｙとの組合せとして正しいも

のを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ８

カ に入れる語

う 北大西洋条約機構（NATO）

え 北米自由貿易協定（NAFTA）

２０世紀以降のブラジルの歴史について述べた文

Ｘ ブラジルは，世界恐慌を機に経済を再編し，コーヒー生産以外の農業も活

性化し，工業化も進めていった。

Ｙ ブラジルは，自国の主権と自立を強調しつつも，FTAA構想においてア

メリカ合衆国に追随した。

� う―Ｘ

� う―Ｙ

� え―Ｘ

� え―Ｙ
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第２問 ヨーロッパ勢力の膨張とその影響について述べた次の文章Ａ～Ｃを読み，

後の問い（問１～８）に答えよ。（配点 ２７）

Ａ スペイン人によるアメリカ征服は，大きな変動をもたらした。最も顕著だった

のは，人口減少である。ある人口学者の試算によれば，１５３０年頃，現在のペ

ルーに当たる領域では，およそ９００万人の先住民が住んでいたが，１６２０年には

６０万人にまで減少した。スペイン人にとって，新しい土地における最大の富は

先住民であったから，この先住民の人口減少は，スペイン人にとっても懸念

材料となった。

スペイン人が，インカ帝国の皇帝アタワルパの軍隊に勝利した要因は，ま

ず何よりも，スペイン人が携行していた銃火器の威力にある。それ以外にも，両

軍の組織の在り方の違いがあった。すなわち，垂直的で専制的な指揮権の下にあ

る大人数の兵士たちと，戦場において自由に任務を遂行することができる少人数

の兵士たちの違いである。インカの人々にとって，インカ皇帝は，その尊顔を正

視できないほどに絶対的な存在であった。だからアタワルパは，自分よりも劣っ

た存在と思っていたスペイン人が突然襲ってきて自分を捕虜にするとは想像もつ

かなかったのである。そして，ひとたびアタワルパがスペイン人によって捕らえ

られると，インカ軍の指揮系統は崩壊し，圧倒的な数的優位をいかすことができ

なかったのである。

問 １ 下線部の原因について述べた次の文あ・いの正誤の組合せとして正しいも

のを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ９

あ 奴隷貿易によって，人口が流出した。

い ヨーロッパ人によって，天然痘などの疫病が持ち込まれた。

� あ―正 い―正 � あ―正 い―誤

� あ―誤 い―正 � あ―誤 い―誤
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問 ２ 次の図中に示したａ・ｂのうち，下線部の位置として最も適当なものと，

その遺跡う・えとの組合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ選

べ。 １０

aa

bb

う え

� ａ―う � ａ―え � ｂ―う � ｂ―え

問 ３ 前の文章を参考にしつつ，インカ帝国の軍隊について述べた文として最も適

当なものを，次の�～�のうちから一つ選べ。 １１

� 垂直的で専制的な指揮権の下で戦った。

� 馬の機動力を活用した。

� 銃火器を用いた。

� 自由に任務を遂行した。
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Ｂ 地図には，それが作製された時代における人々の世界観が表れている。

図 １９世紀初頭のイギリスで作製された地図

大航海時代にヨーロッパで作製された地図には，アフリカ大陸全体が，地名や

地形などの様々な情報で埋め尽くされていたものもあった。その中には，アフリ

カ人からもたらされた間接的な情報も含まれていた。

しかし，１９世紀初頭にイギリスで作製された図では，アフリカ大陸中央部が

「未知の土地」と記され，空白の地域が目立ち，地理情報が減少している。これ

は，大航海時代とは異なり，もっぱらヨーロッパの探検家や宣教師らが直接もた

らした情報のみを正当とみなしたためである。その後，ヨーロッパの探検家たち

により内陸部の地理知識が増大し，地図上の空白も埋められていった。

ヨーロッパ列強によるアフリカ大陸の植民地支配が本格化する時期に，ア

フリカのほとんどの地域では列強によって境界線が引かれた。その過程で，例え

ば，現在のガーナ共和国がある場所は，ゴールドコースト植民地と命名された。

これは，ヨーロッパ人が，この地の沿岸を交易品にちなんで黄金海岸と名付けた

ことに由来する。

その後，アフリカでは，植民地からの独立を目指すに当たり，人々は様々な面

で，自らのアイデンティティを示そうとした。それは，独立する際の国名にも見

ることができる。ガーナ共和国の「ガーナ」は，�世紀から１１世紀にかけて，金
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や塩などの交易によって繁栄したガーナ王国に由来する。現在のガーナ共和国と

は異なる地域にあった王国の名前を採用することで，アフリカ人が建てた国とし

ての誇りと輝かしい未来像を示そうとしたのである。

問 ４ 前の文章を参考にしつつ，図及び下線部について述べた文として最も適当

なものを，次の�～�のうちから一つ選べ。 １２

� 図に記されているアフリカの地名や地形は，アフリカの人々からの伝聞を

基にしている。

� アフリカ大陸北西部に，セシル�ローズの名にちなんだ植民地が成立し

た。

� 図のアフリカ大陸内陸部に空白が目立つのは，ヨーロッパの探検家の調査

が全土に及んでいなかったことが要因として挙げられる。

� アメリゴ�ヴェスプッチの探検によってアフリカ大陸内陸部が明らかにな

り，列強のアフリカ進出が促された。

問 ５ 前の文章を参考にしつつ，ガーナ共和国の歴史について述べた文あ・いと，

その国名を採用した背景について述べた文Ｘ・Ｙとの組合せとして正しいもの

を，後の�～�のうちから一つ選べ。 １３

ガーナ共和国の歴史について述べた文

あ 「アフリカの年」に独立した。

い 独立前は，イギリスの植民地であった。

背 景

Ｘ かつて繁栄したガーナ王国と同じ場所にあったこと。

Ｙ かつて繁栄したガーナ王国が，アフリカの人々によって築かれたこと。

� あ―Ｘ � あ―Ｙ � い―Ｘ � い―Ｙ
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Ｃ ある大学で，次の資料１を用いたロシア史のゼミが行われた。（引用文には，

省略したり，改めたりしたところがある。）

宇 野：私はロシアの東方進出について調べました。資料１は，東シベリア総督

ムラヴィヨフ�アムールスキーが，自身が主導したアイグン条約締

結の�か月後に，ロシアの外務省宛に送った手紙です。

資料１

ウスリー川と海に挟まれた地域の露中国境が未確定のなかで，英仏は自国の

公使を北京と天津に派遣して，我々を脅かしています。１８５４年のカムチャ

ツカでも１８５５年のカムチャツカやアムール川（黒竜江）の河口でも，英仏軍

より私の方が素早く動き，戦ったことを，誇りに思います。

宇 野：最初に触れられている未確定の国境は，その後の条約で確定し，ロシア
たた

はさらに新たな領土を獲得します。ロシアの領土を拡張した功績を讃

え，ハバロフスクの公園には彼の像が建っていますが，興味深いのは，

市街地に背を向けていることです。

田 丸：そのような向きにしたのは，何か意図があるのでしょうか。

宇 野：はい，その視線の先には中国があります。彼の像は，中国ににらみを利

かせており，中国から獲得した領土を守るという意志を表しています。

田 丸：なるほど。１９６９年にもウスリー川の島で，中ソ間の武力衝突が起

こっているので，この地域の人は，国境紛争に敏感にならざるをえない

のかもしれませんね。あと，資料１の後半では，英仏との戦闘に言及し

ているのが，面白いと思いました。この時期，ロシアはクリミア戦

争でも英仏と交戦していますよね。

宇 野：カムチャツカ半島の辺りで行なわれたこれらの戦いも，クリミア戦争の

一環とみなされているようなのです。

教 授：二人ともよく調べていますね。そのとおりです。この調子で，さらに調

べてください。

旧世界史Ａ
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問 ６ 前の文章を参考にしつつ，下線部でロシアが獲得した領域あ・いと，ムラ

ヴィヨフの像の視線が向いている方向ａ・ｂとの組合せとして正しいものを，

後の�～�のうちから一つ選べ。 １４

ああ

いい

ハバロフスク
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方 向

� あ―ａ � あ―ｂ

� い―ａ � い―ｂ

問 ７ 下線部の背景について述べた文として最も適当なものを，次の�～�のう

ちから一つ選べ。 １５

� ソ連がスターリン体制の下で粛清を行って，多数の犠牲者を出したこと

を，中国が批判したから。

� ソ連がアメリカ合衆国との平和共存路線を進めたことを，中国が批判した

から。

� 中国がニクソン大統領の訪中を受け入れたことを，ソ連が批判したから。

� 中国が胡錦濤の下で経済成長を進めたことを，ソ連が批判したから。

旧世界史Ａ
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問 ８ 宇野さんはさらに調査を続けて，１９世紀に日本に来航したロシア人が書い

た日記（資料２）を見つけた。下線部の時期と資料１・２が書かれた時期が年

代の古いものから順に正しく配列されているものを，後の�～�のうちから一

つ選べ。 １６

資料２

ラクスマンが，遭難した日本人を日本に送還しようとして，北方の港に上

陸したのは，約２０年前のことである。ラクスマンが日本に届けるよう命

じられていたロシアからの親書を，我々は届けなければならない。しか

し，日本政府がそれを受け取ることができるのは，長崎においてだけであ

る。

� 資料１→資料２→下線部

� 資料１→下線部→資料２

� 資料２→資料１→下線部

� 資料２→下線部→資料１

� 下線部→資料１→資料２

� 下線部→資料２→資料１

旧世界史Ａ
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第３問 世界史におけるグローバルな交流や枠組みの形成について述べた次の文章

Ａ・Ｂを読み，後の問い（問１～６）に答えよ。（配点 ２０）

Ａ あるクラスで，世界史の授業が行われている。（引用文には，省略したり，改

めたりしたところがある。）

先 生：次の資料は，江戸時代に長崎のオランダ商館長が世界の状況を伝えるた

めに，幕府に提出した『風説書』の一部です。

資 料

最近になって，フランスでは完全な革命が起き，首都パリで激しい反乱が

勃発した。�日間，民衆と兵士たちの間で戦いが続いた。最終的に，軍隊の

大部分が民衆の側についた。国王（ルイ�フィリップ）とその家族は，フラン

スを去らねばならず，イギリスに亡命した。

（この革命の際）財産を全市民に均等に分配し，あるいは全所有物を放棄し

てしまうことさえ望む党派が存在した。この党派は支配権を手に入れようと

努力し，同年にパリにおいて新たな反乱を引き起こした。

新たに憲法が制定され，この憲法によれば，大統領の名称を持つわずか�

年間の任期の長が，全市民による投票の過半数をもって選出されねばならな

かった。

岡 田：１７世紀初頭に始まったオランダとの交流によって，幕府は，ヨーロッ

パの文物だけではなく，世界の状況に関する様々な情報も入手していた

のですね。

先 生：はい。特にアヘン戦争以後，幕府は欧米列強の動向に注意するようにな

りました。この資料は，フランスで起こった革命について述べたもので

す。気になった点はありますか。

渡 辺：財産を全市民に均等に分配しようとした党派が気になりました。この党

派とは，社会的不平等を無くそうとする運動を行った人々ですか。

旧世界史Ａ
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先 生：そのとおりです。その中には，資料中の革命によって成立した政府に参

加した ア がいます。

小 木：私は，大統領が全市民の投票によって選出されると憲法に規定されてい

る点に，興味を持ちました。全市民による投票が，この時代に行われて

いたのですね。

先 生：そうですね。ただし，全市民と言っても，男性のみです。この新し

い憲法が制定された年に，大統領選挙が行われました。

問 １ 資料中の革命後に起こった出来事あ・いと，文章中の空欄 ア に入れる

人物の名Ｘ・Ｙとの組合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ選

べ。 １７

出来事

あ 臨時政府が，国立作業場を設立した。

い 国民議会が，人権宣言を採択した。

ア に入れる人物の名

Ｘ ルイ�ブラン Ｙ ロベスピエール

� あ―Ｘ � あ―Ｙ � い―Ｘ � い―Ｙ

問 ２ 資料中の革命後に大統領に選出され，次いで皇帝となった人物の対外政策に

ついて述べた文として誤っているものを，次の�～�のうちから一つ選べ。

１８

� エジプト遠征を行った。

� イタリア統一戦争に介入した。

� メキシコ干渉のために出兵した。

� インドシナへ進出（出兵）した。

旧世界史Ａ
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問 ３ 下線部の出来事と次の文う・えが年代の古いものから順に正しく配列され

ているものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 １９

う イギリスでは，男性普通選挙を求めるチャーティスト運動が開始された。

え 日本では，社会運動の高まりにより，男性普通選挙が認められた。

� う→え→下線部

� う→下線部→え

� え→う→下線部

� え→下線部→う

� 下線部→う→え

� 下線部→え→う

旧世界史Ａ
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Ｂ ある大学のゼミで，日英関係の歴史について議論が行われている。（引用文に

は，省略したり，改めたりしたところがある。）

教 授：２０世紀に入り，「光栄ある孤立」と言われたイギリスの伝統的な外交

戦略は，大きく見直されることになりました。

奥 山：南アフリカ戦争をめぐる国際的な非難が，理由の一つだと思います。

教 授：そうですね。さらに，ドイツが軍備拡張計画に着手したこともあって，

イギリスの軍事的な優位も揺らぎ始めました。

田 口：１９０２年には，日本とイギリスとの間で日英同盟が締結されました。

教 授：その際，イギリスは，日英同盟が対象とする地理的範囲にインドを含め

ようとしました。どうしてだと思いますか。

奥 山：インドがロシアの脅威にさらされるという懸念が，イギリスにあったか

らではないでしょうか。同盟には有効期間があり，期限が来ると改定さ

れます。１９０２年の協約では，同盟の地理的範囲は東アジアに限定され

ましたが，１９０５年の改定では，インドが範囲に加えられました。

田 口：日英どちらかの利益が，東アジアまたはインドで侵害されたり，領土が

攻撃されたりした場合に，もう一方が援助することになりました。

教 授：二人とも，そのとおりです。その後，１９１１年に再度改定され，この協

約は１０年間効力を持つことが取り決められました。次の資料は，イギ

リス外務省極東局長のヴィクター�ウェルズリーによる覚書で，改定が

差し迫っていた１９２０年�月のものです。

資 料

極東の問題は，中国における日本の地位という問題となってきた。近年，

ヨーロッパの事態に列強が気を取られていた戦争中に，日本の追求する政策

はしだいに，イギリスだけでなく，中国自体の利益にも全く反するように

なってきた。日英同盟更新の替わりに， イ も参加する三国間の合意に

達することができれば，我々は日本の野心を効果的に抑え，日本に対抗する

上で，はるかに強力な立場に立つことができる。

旧世界史Ａ
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奥 山：この覚書の翌年，東アジア・太平洋地域の国際秩序の再編を目指し

て開催された会議は， イ の提唱によって開催されたのですよね。

教 授：そうですね。では今日のゼミで学んだことをまとめてください。

問 ４ 前の文章を参考にしつつ，下線部の背景と考えられる内容について述べた

文として誤っているものを，次の�～�のうちから一つ選べ。 ２０

� イギリスが，オランダ系ブール人との戦争で苦戦した。

� ドイツが，世界政策を展開した。

� ロシアが，大連を租借した。

� アメリカ合衆国が，広島と長崎に原爆を投下した。

問 ５ 前の文章を参考にしつつ，文章中の空欄 イ に入れる国の名あ・いと，

下線部の結果として締結された条約について述べた文Ｘ・Ｙとの組合せとし

て正しいものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ２１

イ に入れる国の名

あ フランス

い アメリカ合衆国

条約について述べた文

Ｘ 中国の主権を尊重することがうたわれた。

Ｙ ドイツが植民地を全て失うことになった。

� あ―Ｘ

� あ―Ｙ

� い―Ｘ

� い―Ｙ
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問 ６ 前の文章を参考にしつつ，学生たちがまとめた次のメモの正誤について述べ

た文として最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ２２

奥山さんのメモ

イギリスは，義和団事件をきっかけに東アジア進出をより一層強めたロシア

に対抗する上で，日本と利害が一致して協力体制を築いた。１９０５年以降も日

英同盟を継続した背景には，インドを防衛する上で日本を利用しようという狙

いがあった。

田口さんのメモ

第一次世界大戦を通じて日本が東アジアで勢力を拡大していったことで，イ

ギリスは日本に対する警戒心を強めていった。イギリスにとって日英同盟の意

義は低下し，四か国条約によって廃棄された。

� 奥山さんのみ正しい。

� 田口さんのみ正しい。

� 二人とも正しい。

� 二人とも誤っている。
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第４問 古来，人々は，気候変動などの自然的要因や政治変動などの人為的要因に

よって移動を繰り返してきた。このことに関して述べた次の文章Ａ～Ｃを読み，後

の問い（問１～８）に答えよ。（配点 ２７）

Ａ 地球環境の変化が，歴史にどのような影響を与えたのかについて，生徒と先生

が議論している。

空 山：現在，「地球温暖化」が大きな問題になっていますが，このような地球規模

の気候変動が，世界の歴史に影響を与えたことはあるのでしょうか。

先 生：人類の歴史を振り返ってみると，�世紀頃からユーラシア大陸の東西で寒

冷化が始まったことが，明らかになっています。寒冷化が進むと，特に北

方や内陸の寒冷地の人々は，その影響を直接受けることになるので，その

結果，彼らは生存のために温暖な地域へと移動していきました。

空 山：そうすると，中国において ア ことは，�世紀に始まった寒

冷化と関係があるのでしょうか。

先 生：そう考えられますね。さらに言えば，同じ時期に見られたユーラシア大陸

の西部における イ も，その要因の一つとして，寒冷化を挙げること

ができるでしょうね。

澄 田：「１４世紀の危機」という言葉を聞いたことがありますが，この危機も確

か寒冷化が影響していました。当時ユーラシアを覆っていたジャムチが分

断され，一方，ヨーロッパでも大きな問題が起こったのですよね。

橘 川：同じく世界規模の問題としては，人口の急増もありますよね。

先 生：二人ともよく勉強していますね。次のグラフは，１７世紀から２０世紀にか

けての中国における人口の推移を示しています。この時期は，中国の人口

が急激に変化した時期に当たります。

旧世界史Ａ
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橘 川：この変化によって，中国に一体どのような影響が見られたのでしょうか。

先 生：例えば，１８世紀には，四川や湖北など地方への人口の大量流入や，東南

アジアなど海外への人口流出が起こりました。さらに，前者はその結果と

して，１８世紀末に勃発した大規模な宗教反乱につながっていきました。

問 １ 文章中の空欄 ア に入れる文として最も適当なものと，

イ に入れる語句との組合せとして正しいものを，次の�～�のうちから

一つ選べ。 ２３

� ア―鮮卑など北方遊牧民族が，華北地方に次々と国家を打ち立てた

イ―イスラーム世界の拡大

� ア―鮮卑など北方遊牧民族が，華北地方に次々と国家を打ち立てた

イ―ゲルマン人の大移動

� ア―契丹，タングート，女真の各民族が，次々と国家を打ち立てた

イ―イスラーム世界の拡大

� ア―契丹，タングート，女真の各民族が，次々と国家を打ち立てた

イ―ゲルマン人の大移動
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問 ２ 前の文章を参考にしつつ，下線部について述べた次の文あ・いの正誤の組

合せとして正しいものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ２４

あ モンゴル帝国により整備された交通網が，機能不全に陥った。

い ノルマン人（ヴァイキング）が，西ヨーロッパに繰り返し侵入した。

� あ―正 い―正

� あ―正 い―誤

� あ―誤 い―正

� あ―誤 い―誤

問 ３ 前の文章を参考にしつつ，１７世紀から１９世紀までの中国における人口の変

化について述べた文として最も適当なものを，次の�～�のうちから一つ選

べ。 ２５

� 人口の急激な増加は，アフリカ大陸からもたらされたサツマイモやトウモ

ロコシの栽培の普及によって支えられた。

� 清の最盛期において，すでに中国の人口は�億人を超えていた。

� 李自成の反乱による王朝の滅亡から洪秀全の挙兵までの間，人口の増加数

は�億人を下回っている。

� 人口の急激な増加は，海外への人口流出を促し，結果として華僑の増加を

もたらした。

旧世界史Ａ
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Ｂ あるクラスで，南アジアの歴史の授業が行われた。その際に，先生が，第二次

世界大戦後の南アジアで，大規模な人の移動を生んだ出来事に関わる次の資料

１・２を用意した。（引用文には，省略したり，改めたりしたところがある。）

テロリストに対する戦いが終わったことをこの議会に宣言します。今より，

国全体が議会の支配下にあります。以前，政府による統治は，この国の一部

で機能していませんでした。

資料１

第二次世界大戦後，スリランカ（セイロン）は独立を果たしたが，その後，

民族対立が深まり，内戦が勃発した。資料１は，約２５年に及んだ内戦の終了を

告げた，大統領による国会での演説の一部である。

その日の大きなニュースは，係争地である ウ における停戦です。私た

ちは，約１０日前に，国連の委員会の提案に合意しました。パキスタンも続

いて合意しました。現在，安全保障理事会からの正式決定を待っています。

資料２

資料２は，ネルー首相の手紙の一節である。分離独立直後にインドとパキスタ

ンの間で起こった戦争が，発生から�年余りが経過して，停戦に持ち込まれよう

としていることを伝えている。

問 ４ 下線部の国の歴史について述べた文として最も適当なものを，次の�～�

のうちから一つ選べ。 ２６

� 多数派のシンハラ人と少数派のタミル人との間で，対立が生じた。

� ウィーン会議の結果，オランダが領有した。

� 上座仏教（上座部仏教）が，東南アジアから伝わった。

� １９世紀後半から，コーヒー栽培のプランテーションが拡大した。
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問 ５ 次の図中に示したａ～ｄのうち，文章中の空欄 ウ の位置として最も適

当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ２７

b

a d

c

� ａ � ｂ � ｃ � ｄ

問 ６ 授業後，生徒が次の資料３を見つけた。資料１～３に記されている出来事や

事柄が年代の古いものから順に正しく配列されているものを，後の�～�のう

ちから一つ選べ。 ２８

本日より，バングラデシュは独立します。パキスタン占領軍の最後の兵士

がバングラデシュの土地から追い出され，最終的な勝利が達成されるま

で，皆さんの闘いは続けられなければなりません。

資料３

� 資料１→資料２→資料３ � 資料１→資料３→資料２

� 資料２→資料１→資料３ � 資料２→資料３→資料１

� 資料３→資料１→資料２ � 資料３→資料２→資料１
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Ｃ ある大学で，難民の歴史についてのゼミが行われている。
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アジア・オセアニア

ヨーロッパ
アフリカ(北アフリカを除く)

グラフ （単位：１０００人）

（UNHCR Query Dataより作成）

教 授：グラフは，１９７５年から２０２１年までの各年の難民の数を発生した地域ご

とに示したものです。なお，ここでの難民の定義は，１９５１年に締結さ

れた「難民の地位に関する条約」及び１９６７年に発効した「難民条約議定

書」に基づいています。まず，これらの条約が，難民をどのように定義

しているかを確認しましょう。

赤 石：人種，宗教，国籍もしくは特定の社会的集団の構成員であることを理由

に，迫害を受ける恐れがあり，国籍を持つ国の外に滞在している人々

が，難民と定義されるのですよね。

若 林：また，政治的意見を理由に迫害されていることも，難民と見なされる要

件に含まれています。

教 授：二人とも，条約上の難民の定義を正しく理解できていますね。それで

は，グラフを改めて見てみましょう。
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赤 石：１９７０年代末からアジア・オセアニアでの難民の数が急増し，１９８０年代

初頭に初めて５００万人を超えた後，１９９０年代初頭まで増加傾向が続い

ています。これらの時期にこの地域で難民が増加した一因として，

エ が指摘できるのではないでしょうか。

教 授：そのとおりです。難民の数は様々な要因によって増減を繰り返してきま

したが，国際紛争や内戦といった武力紛争が起きると，しばしば多数の

難民が発生します。

若 林：そうすると，シリアでの内戦の激化は，２０１０年代に オ で難民が

増えた一因と考えられますね。ほかに，どのような紛争や戦争が原因で

難民が増えているのか，調べてみたいと思います。

教 授：それでは，難民の状況と紛争との関係について調べて，メモにまとめて

ください。

問 ７ 文章中の空欄 エ ・ オ に入れる語句の組合せとして正しいもの

を，次の�～�のうちから一つ選べ。 ２９

� エ―ソ連によるアフガニスタン侵攻

オ―中東・北アフリカ

� エ―ソ連によるアフガニスタン侵攻

オ―アフリカ（北アフリカを除く）

� エ―ターリバーン（タリバン）政権の崩壊

オ―中東・北アフリカ

� エ―ターリバーン（タリバン）政権の崩壊

オ―アフリカ（北アフリカを除く）
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問 ８ 前の文章を参考にしつつ，学生がまとめた次のメモの正誤について述べた文

として最も適当なものを，後の�～�のうちから一つ選べ。 ３０

赤石さんのメモ

１９７０年代後半に，アフリカ（北アフリカを除く）で難民の数が増加してい

る。この一因は，この時期のアフリカ（北アフリカを除く）で，ルワンダ内戦を

はじめとして，内戦や民族紛争が激化したことだと考えられる。

若林さんのメモ

１９９０年代前半には，ヨーロッパで難民の数が増加している。この一因は，

多民族国家であったユーゴスラヴィアの分裂と解体に伴って発生した紛争だと

考えられる。

� 赤石さんのみ正しい。

� 若林さんのみ正しい。

� 二人とも正しい。

� 二人とも誤っている。

旧世界史Ａ

― ３１ ― （２７１６―３１）




